殷

这场文明

对

玉

## 多国议员在新疆见证中国式现代化与全球治理贡献

中青报·中青网记者 李 悦 王雪迎

天山脚下,一场场关于和平、发展与 合作共赢的对话缓缓展开。

近日,来自五大洲的60余位外国议员走进北京、新疆,参加由中国人民对外友好协会主办的2025年国际议员友好交流论坛,实地考察中国的发展成就,近距离了解新疆社会的深刻变化。在实地参访与对话交流中,他们真切感受到这片土地上的蓬勃活力,并对中国推动共建"一带一路"倡议与全球治理倡议给予积极回应

### "我看到了一个充满生机、 开放自信的新疆"

今年是新疆维吾尔自治区成立70周年。70年来,在中国共产党的领导下,新疆从贫穷落后走向繁荣开放,从偏远边陲成为对外开放的前沿。从百废待兴到百业兴旺,这片土地书写着中国式现代化的生动篇章

9月的新疆,天高云阔,棉田雪白,街巷生机盎然。代表团在阿克苏、喀什及克州、伊犁等地考察时看到,街区整洁、产业兴旺、群众生活幸福。多米尼克议长约瑟夫·托马斯·伊萨克感慨地说:"这里的人们面带笑容,孩子们自由奔跑,街上充满活力。不同民族的人像一家人一样生活,这是真实的新疆。"

伊犁哈萨克自治州霍城县地处北纬44°,与法国普罗旺斯同属全球薰衣草黄金种植带,已建成中国最大的薰衣草种植基地。据统计,2014年霍城县共有6个贫困村、6005户群众生活困难,人均可支配收入不足5000元。如今,霍城县通过深耕"紫色经济"全产业链,曾经发展滞后的村落逐步转型为乡村旅游示范村,实现了"一朵花富一方人"。

站在薰衣草园里,老挝国会副主席宋 玛·奔舍那拿起一支薰衣草闻其芳香,对 当地薰衣草工厂助农脱贫的经营模式印象 深刻,他赞叹道,"企业在赚钱的同时, 帮助农民解决贫困,我希望把这里的成 功经验带回老挝,帮助本国农民解决贫 困问题。"

因为青少年时期在中国的学习经历, 宋玛·奔舍那说一口流利的普通话。此次 来到新疆,他说:"没想到新疆经济发展 速度这么快,中国人常说'百闻不如一 见',听别人说不如来新疆亲身感受, 以前觉得新疆很偏远,现在通过霍尔 果斯口岸就可以把产品源源不断地运 送到国际市场,山不再高,路不再远, 我们更近了!"

"我看到这里既有对历史文化的珍视,也有对创新的拥抱。这种兼容并包的态度来自深厚的文明自信。"意大利参议院外交与国际委员会副主席埃托雷·利凯

里从文化视角出发指出,新疆的发展展现 了传统与现代的和谐共存。

"我们在这里看到真实的新疆,一个充满生机、开放自信的新疆。"白俄罗斯议员阿列伊尼克称赞道。

"希望非洲的领导人能够来中国,特别是来新疆,亲自考察和学习这里的和平发展经验。"尼日利亚议员布萨约·奥卢乌勒·奥克表示,"来之前,我对中国了解甚少,但在新疆喀什和乌鲁木齐的考察过程中,通过与当地民众的交流,我亲眼见证了这一地区的蓬勃发展。"

如今的新疆,各族群众像石榴籽一样 紧紧相拥,交往、交流、交融不断深化。 利比亚众议院外事委员会主席内克尔·盖 耶表示,中国为不同民族创造了平等发展 的环境,各族群众共享教育和就业机会。 "社会稳定、经济活跃,这些事实充分说 明中国的治理体系行之有效。"

"中国的实践证明,发展本身就是最有效的人权保障。"巴西塞阿拉州议员赛尔吉奥·阿吉亚尔则表示,中国在新疆实现了经济增长与社会稳定的平衡,为发展中国家提供了可参考的模式。

墨西哥参议员波列文斯基也表示, "中国领导人强调,任何地方、任何民族 都不能被排除在发展之外。我非常认同, 也深受感动。"

在考察中,外国议员们走进产业种植基地、社区、巴扎、棉田、企业、博物馆等地,深入了解新疆在乡村振兴、民族团结、基层治理等方面的实践成果。多位代表表示,希望进一步了解新疆丰富的资源与特色产业,发掘合作潜力,推动在不同领域的多元交流。

### "共建'一带一路'是一条 和平之路、繁荣之路、开放之路"

当合作共赢成为时代发展潮流,共建"一带一路"这项宏阔倡议在国际舞台上不断释放新活力。数据显示,高质量共建"一带一路"累计带动超4000万人摆脱贫困。今年前8个月,我国对共建"一带一路"国家进出口达到15.3万亿元,同比增长5.4%。

新疆地处亚欧大陆中心,是古丝绸之路的枢纽地带。近年来,新疆依托区域位置优势,建成了一港、两区、五大中心、口岸经济带等开放格局。截至2025年7月,中欧(中亚)班列通行量已突破1万列,成为贯通亚欧的黄金通道,这正是共建"一带一路"倡议地方实践的生动缩影。

白俄罗斯国民会议共和国院国际事务和国家安全常设委员会主席、前外交部长谢尔盖·阿列伊尼克指出:"共建'一带一路'倡议是21世纪最具影响力的国际合作倡议之一。它不是某个国家的单边计划,而是面向全球、开放包容的合作平台。中国倡导的'共商、共建、共享'原



9月12日,外国议员们在中哈霍尔果斯国际边境合作中心的霍尔果斯中国文化馆内体验。

则,体现了真正的平等精神。"

谢尔盖·阿列伊尼克说:"共建'一带一路'倡议是属于各参与国的未来,在倡议中发展和合作才是关键。投资超过150万美元的中白工业园是丝绸之路上的珍珠,我们期望实现创新式发展,应用数字科技、绿色能源,建设智慧城市,以及其他的高新科技,让合作提质升级。"

"巴中合作建立在合作共赢的基础上,这与过去西方国家的殖民式掠夺截然不同。"来自巴基斯坦的议员穆罕默德·伊尔亚斯·乔杜里以中巴经济走廊为例说明,这一项目累计带来约250亿美元投资,为数十万人创造就业机会,显著改善了当地沿线地区的经济结构。

非洲和拉美国家议员代表也表达了共鸣。佛得角国民议会第一副议长埃马努埃尔·巴尔博萨认为,共建"一带一路"推动南南合作不断深化,促进了非洲和拉美国家的基础设施建设与区域互联互通,"这是一条和平之路、繁荣之路、开放之路,体现了中国与世界共享发展的理念"。

乌拉圭议员尼古拉斯·比埃拉指出,中国在发展道路上成功实现了历史传承与战略务实的结合,以人类命运共同体理念为引领,为广大发展中国家探索独立自主、合作共赢的发展路径提供了新的思路

与启示。

"中国始终秉持'和而不同'的理念,这不仅启迪着中国人民,也为国际社会提供了重要启示。"毛里求斯议员巴里克什纳·巴巴吉说道。

#### "全球治理倡议为国际社 会指明了新的方向"

和平与发展是世界各国人民的共同心 声。然而,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减,世界变乱交织, 前途充满不确定性。如何让合作战胜对 抗、信任取代猜忌、共赢超越零和,成为 摆在人类面前的时代课题。

在新疆,不少外国议员不约而同谈 到,如今的世界急需新的治理体系。

8月31日至9月1日召开的上海合作组织天津峰会上,中国郑重提出全球治理倡议,呼吁各国携手行动,建设更加公正合理的全球治理体系。

多国议员代表表示,这一倡议为国际 社会提供了新的合作思路,展现了中国 推动构建人类命运共同体的责任担当。 "只有当各国携手合作、共同承担责 任,世界才能实现真正的和平与繁 荣。"多位议员代表指出,中国以包容姿 态参与全球治理,体现了负责任大国的 胸怀与证贝 利比里亚众议长理查德·库恩在发言中指出,中国提出的全球治理倡议,为当前世界注入了急需的稳定力量。他说:"当今世界充满不确定性,地区冲突频

力。中国提出的全球治理倡议以平等、合作、共赢为核心,为国际社会指明了新的方向。" 新西兰前议长戴维·卡特认为,中国的发展奇迹是"人类文明史上最令人惊

发,单边主义抬头,全球经济复苏乏

叹的成就之一"。他说:"我亲眼见证了中国从一个以农业为主的国家,转变为全球制造和创新的中心。几亿人口摆脱贫困,过上了相对富足的生活。这种变化在和平与发展的道路上实现,是前所未有的。"

谢尔盖·阿列伊尼克表示,中国的全球治理倡议为改革和完善国际体系提供了新思路。他说:"中国最高领导人提出的全球治理倡议,与全球发展、安全、文明三大倡议相互呼应,构成推动世界走向公正与平衡的'四大支柱'。"

"中国的倡议具有现实指导意义。"墨西哥参议院亚太外委会主席耶德科尔·波列文斯基表示,"中国的理念不是停留在纸面上的宣言,而是落实在行动中的方案。在全球化遭遇逆流之时,中国依然坚定推动开放合作,这种自信与定力本身就是国际社会需要的力量。"

#### 中青报·中青网记者 李 悦

"大家在交流的 同时, 共同体味中华 文明的深厚底蕴和时 代价值,这对积极践 行全球文明倡议具有 重要意义。"中共中 央对外联络部相关负 责人表示,面对百年 变局加速演进和复杂 多变国际形势, 文明 交流互鉴对于增进理 解互信、消除隔阂、 化解冲突的作用愈发 凸显。"我们要积极 践行全球文明倡议, 为推动全球发展合作 贡献力量。"

页献刀軍。 殷墟甲骨文是读 懂中华文明的重要朝 体,而读懂中华文明, 正是读懂当代中国的 关文化理事会主席的 关文化理事会主席。"文感 上西索報甲骨能感受 斯·西索 據甲骨能感受 斯·西蒙姆明中华文明的 以代生的 明的脉动。或代生的 历史积淀与现人人感受 到人类文明早已紧密相连。"

对于甲骨文的时代意义,格林纳达驻华大使表示:"三千多年前中国先民在龟甲兽骨上镌刻甲骨文,记录自然之奇、承载文明之核。如今,这份智慧依然鲜活,文明的延续性印证了人类对文明对话、共同进步的追求从未

活动中,由志愿者扮演的"周文王"联合留学生共同演绎《周易》与四大全球倡议的巧妙联结——《周易》中的"凡益之道,与时偕行"对应全球发展倡议,"安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱"对应全球安全倡议,"观乎天文,以察时变;观乎人文,以化成天下"对应全球治理倡议。一位参演的留学生对记者说:"通过这样的演绎,我深刻理解了中国古代智慧如何与四大全球倡议相呼应,这是一种非常独特

在主题展示环节,传统文化与新技术的融合引发广泛关注。AI技术让甲骨文、青铜器等元素栩栩如生,生动呈现了中华历史文化。南非跨文明交流研究中心主任谭哲理称,他感受到了历史的厚重以及科学与文化结合的魅力,对股城博物馆运用现代科技展示历史的方

式钦佩不已。 摩洛哥一中国文化和经济促进会会 长哈立德·埃尔·法塔乌伊也表达了对 殷墟历史文化的兴趣:"非洲也有很多 博物馆,我希望非洲的博物馆可以借 鉴殷墟博物馆的做法,利用科技重现 历史文化。"

赞比亚卫生部首席社区卫生官万 嘎·祖鲁则表示:"我感触很深,这里保 留了古老的文明、精神与思想,将这些 文化保存下来是对历史的尊重。"

"龟背甲骨文给我留下了深刻印象。"埃及库比克创投创始人拉菲·萨利赫表示,"在埃及也有类似的刻字铭文。中国文明与埃及文明有着几个世纪的交流,世界各地的文化之间存在紧密联系,我期待看到两国更广泛的文化交流与合作。"

### 共同开创面向未来的罗中友谊

作者:科斯明·科伦迪亚 翻译·李 悦

我与中国的联系不仅停留在官方层面,更根植于对这个国家的历史、文化和世界角色的深深尊重。罗马尼亚与中国建交已有75年以上,这不仅仅是一个数字,而是一段经受住时间考验的友谊。作为罗马尼亚—中国友好小组主席,我深刻认识到,我们的关系不仅限于外交礼仪,更是一座建立在互信之上的桥梁。对我而言,这种组带的形成是自然的,它源自罗马尼亚必须开展多元化战略伙伴关系的信念。

中国所强调的"以人民为中心"的理念与我20余年来在全球范围内工作时坚持的价值观高度契合。中国最高领导人提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,特别是"人类命运共同体"的理念,为国际合作提供了深远的愿景。这些倡议所体现的战略思维不仅着眼于世界的长远发展,也为罗马尼亚在黑海地区发挥作用、在与中国及欧盟的

合作中寻求新机遇提供了方向。

我希望与罗马尼亚公众分享的中国形象,是一个现代化、务实、以合作为导向的伙伴。中国是一个能将挑战转化为机遇的国家,它有能力成为罗马尼亚与欧盟真正的合作对象。让我印象尤为深刻的是,我见到一批投身绿色科技和数字化项目的中国青年。他们的热情与奉献让我意识到,罗马尼亚完全可以通过经验交流和合作项目,从中获益良多。

堂关于远见与战略实施的生动课程。我注意到,中国对少数民族文化的保护以及在环保上的投入都令人印象深刻。从绿色发展到可再生能源,从基础设施建设到可持续模式,中国的发展目标远不止于经济增长,而是朝着更平衡的方向迈进。对罗中关系而言,这意味着新的机遇——在已有75年友好关系的基础上,推动绿色能源、环境保护、青年教育交流等新合作项目。

作为一名外交与对外政策领域的学者

和参与者,我深感这次对中国的访问是一

我与中国的故事是一段仍在书写中的故事,它建立在相互尊重和共同应对全球挑战的愿望之上。我将继续推动双边合作,因为这不仅关乎贸易或外交往来,更是为我们的人民投资一个共同的未来。

中国与罗马尼亚,两个由长期友谊与 合作相连的国家,如今迎来新的契机,我 们可以通过对话与合作,为世界贡献更多 现实而持久的成果。

(作者系罗马尼亚议会众议院外交政 策委员会副主席、罗中友好小组主席)

中青报・中青网记者 **袁 野** 

10月9日破晓前的薄雾中,随着美国 斡旋的停火协议逐渐生效,一队白色的联 合国救护车蜿蜒驶向满目疮痍的加沙北 部。据美国《华盛顿邮报》报道,这些车 辆不仅载有医疗物资,还载着47名巴勒 斯坦人的遗体,他们是在以色列9月的最 后一次攻势期间被匆忙埋葬在集体墓穴中 的。其中有一名12岁的男孩,他瘦小的 身躯裹着一块破旧的祈祷毯,死因是来自 以色列空袭的一块弹片,那次空袭摧毁了

9月12日,外国议员们在新疆霍城经济开发区参观。

一所被用作避难所的学校。 男孩的母亲法蒂玛·胡塞尼在一个检查站等待着,她的脸上刻满了幸存者的空洞、疲惫。"他们说战争结束了。"她对着一群救援人员低声说道:"但看看我们,我们还在埋葬自己的孩子。"

胡塞尼的话被一段模糊的视频记录下来,在社交媒体上广泛传播,成为过去两年来这场血腥冲突的鲜明象征。2023年

# 两年过去,这一轮巴以冲突如何改变中东

10月7日,哈马斯发动的袭击造成1195 人死亡、251人被劫持,引发的冲突已夺 走逾6.7万名巴勒斯坦人的生命。

刘成刚/摄

艰难的和平是在持续不断的悲剧背景下到来的。加沙,这个曾经人口稠密的沿海地带,如今已成为一片绝望的死城。卫星图像显示,该地区 80%的建筑物被毁,735次对医院、学校和供水设施的袭击使大部分地区变得无法居住。据人权观察组织称,一场"人为饥荒"正笼罩着加沙地带,那里占居民总数九成的 190 万名巴勒斯坦人,至少流离失所过一次,许多人多次流离失所。

国际社会对以色列的行为展开了前所 未有的谴责。多个西方国家近期承认巴勒 遭大规模退场抗议。联合国认定以色列在加沙犯下种族灭绝罪。国际刑事法院7月对以色列总理本雅明·内塔尼亚胡和国防部长约阿夫·加兰特发出逮捕令,指控其犯有战争罪,包括将饥饿作为武器。就连英国和法国这样的盟友也暂停了对以武器销售,法国总统马克龙警告,"有罪不罚是要付出代价的"。全球各地的抗议活动愈演愈烈。

斯坦国, 内塔尼亚胡在联合国大会发言,

以色列将这场战争辩护为生存之战。 9月26日,内塔尼亚胡在联合国发表强硬讲话,透露西方领导人私下感谢以色列情报部门挫败恐袭阴谋,并引用德国总理的话:"以色列正在替我们所有人做脏活。" 以色列前总理埃胡德·奥尔默特等批评者,则痛斥这场战争的道德代价:"我们成了自己故事中的反派。"

两年的血腥冲突不仅给这片土地留下了创伤,还改变了中东的地缘政治版图,其影响将延续数代。以色列在外交上陷入危险的孤立境地,但在军事上占据了优势:凭借260亿美元的美国援助,以色列对加沙、约旦河西岸、黎巴嫩、叙利亚和也门发动了3.5万次空袭,对自己眼中的威胁"犁庭扫穴"。哈马斯的地道被炸毁,其领导层被消灭,其中包括9月在卡塔尔首都多哈的一次突袭。黎巴嫩真主党领袖哈桑·纳斯鲁拉在空袭中丧生,该组织被迫接受停火并北撤;在叙利亚,阿萨

德政权 2024年12月垮台后,以色列在戈兰高地夺取了235平方公里的缓冲区。今年6月的"崛起雄狮行动",则重创了伊朗导弹系统,并消灭了关键的核科学家。

10月11日,内塔尼亚胡在以色列议会展示了一张"机遇地图",勾勒出一幅他眼中的"理想化愿景":以色列在叙利亚南部设有前哨,在黎巴嫩边境实现非军事化。

然而,这种霸权地位代价高昂:《亚伯拉罕协议》岌岌可危,与沙特的关系正常化进程因巴勒斯坦建国问题陷入停滞。海湾国家曾热衷于与以色列达成技术与安全协议,如今却将以色列的行动视为"霸权扩张",并发出隐晦的经济报复威胁。

当然,在幕后,现实主义依然存在。 美国中央司令部泄露的文件显示,阿拉伯 国家与以色列的关系在加深:沙特雷达协 助以方拦截伊朗无人机;约旦战机击落胡 塞武装发射的导弹;阿联酋通过峰会共享 伊朗核情报。

冲突的余波,波及了更远的地方。在正常化协议下一度沉寂的巴勒斯坦团结运动再度兴起,迫使约旦和埃及在对以关系正常化问题上让步。卡塔尔通过收留哈马斯并承诺提供 18 亿美元的重建资金,巩固了其在外交领域的影响力。以色列社会也饱受创伤:战争疲劳导致暴力抗议频发,民调显示 64%的以色列人希望内塔尼亚胡下台。

两年过去了,这场冲突暂时以和平的低语告终。但当法蒂玛·胡塞尼抱着儿子的遗体时,人们的疑问依然萦绕心头:这片饱受战火折磨的土地,能否从灰烬中重生?

救护车呼啸而过,运送的不仅是死者,还有整个世界对答案的渴求。

社址:北京海运仓2号 邮政编码:100702 电报挂号:5401 国内统一连续出版物号CN 11—0061 邮发代号1—9 报价:每月33元 零售:每份1.8元 广告许可证:京东工商广登字20170074号 客户订阅电话:11185 中国邮政报刊在线订阅网址:BK.11185.CN